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Satzglieder (1)

1.	 Stelle den Satz so um, dass er zweimal anders anfängt. 
Achte dabei auf die Groß- und Kleinschreibung.

Heute   kommt   ein Zirkus   in die Stadt. 

Ein Zirkus  .

In die Stadt  .

Tipp
Bei einer Umstellprobe stellt man immer andere Teile des Satzes 
an den Satzanfang.
Diese Teile des Satzes heißen Satzglieder.
Satzglieder können aus einem oder mehreren Wörtern bestehen.

2.	 Bei der Umstellprobe kannst du auch das Verb nach vorn stellen. 
Dann wird der Satz eine Frage. Bilde für den Satz von Aufgabe 1 eine Frage.

Kommt     ?

3.	 Je nachdem, welches Satzglied du bei der Umstellprobe an den Satzanfang 
stellst, gibt es mehrere Möglichkeiten, wie der Satz weitergehen kann. 
Schreibe hier weitere Möglichkeiten auf, wie die Frage weitergehen kann.

Kommt     ?

Kommt     ?

Kommt     ?
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4.	 Stelle diesen Satz dreimal um. Es soll immer ein anderes Satzglied am  
Satzanfang stehen. Ein Satz soll eine Frage sein.

Alle Zirkuswagen   ziehen   zuerst   durch die ganze Stadt.

 . 

 .

 ?

5.	 Bilde zunächst einmal aus diesen Wörtern einen Satz in normaler Schreibweise. 

ZUR     FAHREN     DIE     GROßEN     DANN     WIESE     ZIRKUSLEUTE

Die Zirkusleute 

6.	 Stelle diesen Satz dreimal um. 

Dann  .

Zur großen Wiese  .

Fahren  ?

Tipp
Durch die Umstellprobe kannst du herausfinden, 
wie viele Satzglieder ein Satz hat.

7.	 Stelle jeden der Sätze mehrmals mündlich um. Kreise die Satzglieder ein. 

Der  Zirkus   kommt   jedes  Jahr   in  die  Stadt.

Er  steht  immer auf  derselben  Wiese.

Dort  ist  genug  Platz  für  die  vielen  Wagen.

Schon  kommen  einige  Schaulustige.

Für  die  Tiere  bringt  ein  Bauer  Futter.


